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B EJERCICIOS DE LA UNIDAD

Areas y perimetros de figuras sencillas

Halla el drea y el perimetro de las figuras coloreadas de los siguientes ejercicios:

1 arna)

3m

25=3m-3m=9m’

P=4-3m=12m

2 AAA a) e

a) S=T11-3* dm*= 28,26 dm*

P=213dm=18,84 dm

6 cm
6 cm t7,2 cm

10 cm

3 AAAa)

Btb  _10+6
2 2

P=6+6+10+7,2=29,2cm

a) §=

< >
A
‘a
23,9 cm i
N4
d 40-26 5
Q) S=——= =520 cm
2 2

P=239-4cm=95,6cm
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-6=48 cm’

b)
3m i 4m
El,8m
6m
6m-1,8
b)s=%:5,4m2

P=3+4+6=13m

b)
6 cm 10)6’
o,
9 cm
-6
b) = 9cmfcm =27 cm’

P=6cm~+9cm+10,8 cm=25,8 cm

b)

17 m

30 m

b) S=30m-17 m=510 m’

P=(17-2)m+(30-2) m=94 m

23-13,8

=158,7 dam’

b) §=

P=18+23+18=59 dam
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8 arna)

P=(2-5)+(2-3)=16 km

T AAA a)
6 cm
P- 8:6)-7,2
a) S= 242( )7 =172,8 cm’
P=6-8=48 cm
15,3+
b)S= 2.3 7-4=44,6m2

P=5+153+12+7=39,3m

P=T+27=T['5+10=25,7cm

Q) S=TUR* — 107 =T 10> — T 6> = 64 T1= 200,96 cm’

P=2TIR+2Tr=3211=100,48 cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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5 AArA a) 42 m b)
x £
1278 m 32m
v74m
4+ 42 P -4)-2.8
) 5=2 278=16124m>  b)S= 2”= G428 _
P=74+42+(32-2)=180 m P=5-4=20m
6 AAA Q) H b)
w5 o
;
5 km
. 2 . 2
) $=5-2,5=12,5 km’ b) S= "2’ _ Y 53925 e’
2Tr
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14,2 -
! =50,3m’

b) S§= SCUADRADO - SROMBO =100—

P:PCUADRAD0+PROMBOZ10'4+7)9'4:71a6m

9 AAAa) b)
Fe e
’ \‘)‘“ 6m
)S_Twz'u_n-152~120°_2355 ,
: 360° 360° > m
2Tir-a 2T-15-120°
= +2r=t—— " +30=61,4
360° 360° 3 o
6:52
b)S= > =156m; P=63=18m

10 a21 a)

15 dam
T-R*—Tt- 7% G4TI—25TT T
a) S= F = T _ M _ 6123 m?
2 2 2
2TTR 2T
P=""= L+ 2(R—7) =81+ STI+ 6= 13T+ 6 = 46,82 m
15-8

b)S=T=6O dam’ P=8+17+15=40 dam

Medir y calcular

En cada una de las siguientes figuras toma las medidas que creas necesarias y cal-
cula su superficie y su perimetro.

11 arn a) b)

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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2,4 cm

§S=2,4-2,4=5,76 cm’

P=4-2,4=9,6 cm

12 arn a)

2 cm

2,4 cm
S=2,4-2=4,8 cm®

P=2:24+2-2=8,8cm

13 a2 a)
a) 1,6 cm
2,3 cm
2 cm
2,7 cm
2,7+1,6)-2
S= % =4,3 cm®

P=27+3+1,6+2=93cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas

b)

S=T101,2"=4,52 cm®

P=2-1m-12=7,54 cm

b)

b) 2 cm

2 cm

3,5 cm
3,52

=3,5cm’

P=2-4=8cm

b)
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b)

1,2 cm I\ ,| 1,8 cm

~o”
~

_ (M 1,8 10,67 120°

. 2
g o 3,01 cm
. (2-1-1,8+2-11-0,6) - 120 +2-1,2=7,42 cm
360°
14 arn a) b)

a)
3 cm 1,5 cm
36-0
2\

S = ATRLANGULO + ATRAPECIO + ASECTOR =
1,8-3 (32+1,7)-1,5 11,8
= + +

-60°=2,7+3,675+1,6956 =

2 2 360°
=8,07 cm?
21 1,8
P=18+3+1,6+32+ 360" -60=9,6+1,884=11,481 cm
b)
2,2 cm

1,6 cm

§=22-15=33cm% P=22-2+1,6-2=7,6cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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Calcular el elemento que falta

En cada una de las siguientes figuras coloreadas halla su 4rea y su perimetro. Para
ello tendrés que calcular el valor de algtin elemento (lado, diagonal, apotema, dngu-
lo, ...). Si no es exacto, halla una cifra decimal.

15 arn a)
g

15 cm

a)

8 cm

15 cm

/=V8&8+15*=17 cm

8-1
NERP.

P=15+8+17=40 cm

16 Arn a)

fﬁ“:‘}}‘//

10 cm

a)
ne

10 cm

b=V22"-10*=19,6 cm
§=10-19,6=196 cm”

P=10-2+19,6-2=59,2 cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas

g 13111
wm

c=V13*—5"=12m

12
=122 =30 m’
2

P=12+5+13=30m

b)

40 m

40 m

2a=V30"—20°=224m
40-22.4
S= =448 m’

P=30+30+40=100 m
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17 arn a)

NOTA: En este ejercicio he-

[=V9*+9°=12,7dam mos de tener en cuenta que
I=9\2 ¥, por tanto,

_ 2 __ 2

P=4-12,7=50,8 dam  pero no se puede poner a los
alumnos de este nivel.

D
?:\/202— 13*=152m -
0,426
S=3 =3952 m’
2
P=4-20=80m

18 a2~ a) @

b)@
a)@ | ‘

a=360°:3=120° R=V3"+3"=42m
- 42-120°
- Y 167 m? S=14,2"—T3"=27,1 m’
360° 7 m 3’=27,1m
214 120°
P=4+4+W=16,4m P=21-42+211:3=452 m

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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19 aan H

28‘In <---39m ----- >

24‘3 «--32m--> 3‘4m
m i
v v

8
A A
. 18
R P 39m oo
28?n Y‘ m > R
v i
A <---32m > '
: 34 m
24 m '
Y Y
S RanE 47m  --------s >
§S=28-32+8-18+47-34=2638 m’
P=28+32+24+47+34+39+18+40=262m
20 arn a) b) 2em
5Cm 14 cm
a) b) 2em
M N
Sem 3 12 cm
14 cm
b=V8—-5"=62cm a=V13*"—12°=5cm
12-
§$=5-6,2=31 cm’ S:TS+2°5=40cm2
P=5-2+62-2=224cm P=5+2+13+14=34 cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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21 aan B C AB=CD=41m
B_C:53m
A D J—
AD=71m

22 aan 4
A
o em S= 80 - 11 = 440 cm?
B 2
P=16-5=80cm

23 aan N

AD—BC=18m - AE=9m

a=V41°—9*=40m

1+53)-40

-~ 4

2,4

P=414+414+53+71=206m

OB= 13,6 cm

2=V13,6°—8 =11 cm

MN =6 dm
NP=4 dm

Q P_Q: 3,6 dm

a=V4—-2,4=32dm

~ (6+3,6)-3,2

S =15,4 dm*

P=6+4+3,6+3,2=16,8dm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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Pé&g. 10
24 aan -
PQ=QR=RS=5P=6,5cm
PR=12cm

d
—=V6,5"—-6"=25cm - 4=5cm

2
5-12
pl S=T=30 cm’; P=6,5-4=26cm
2
5 aan s O
A =60°
AB=10m
A
a=V10*—5*=8,7 m
10-8,
ATRIANGULO: 7 =43 ’5 m2
s )F 2
g y _n-102-60°_523 2
: SECTOR 3 600 >0 M
: A:ASECTOR_ATRIANGULO: 8’8 m2
A
p=10+M=20,5m
360°
26 Aan B

AB=AC=BC=8 cm
— — 1
BD=DE=— BE

BE=\8—4=69

5D DE="2 =345
DC=\345+4=53

S= 8'26’9 - 8'32’45 =27,6—13,8=13,8 cm’

P=2-8+2:-53=26,6cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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Problemas

27 aas Un hexdgono regular estd inscrito en una circun-

28

29

30

ferencia de 6 cm de radio. Halla el 4rea del recinto com-
prendido entre ambas figuras.

El lado del hexdgono regular es igual al radio de su circun-
ferencia circunscrita.

— :\/62_ 2=5,2CIH

a
/ \ Senevo =T-6° = 113,04 cm’
6-5,2
\ vy SHEXAGONO = 2075 = 93,6 sz
2
S= SCI‘RCULO - SHEXAGONO = 19,44 sz

Aa/ Para cubrir un patio rectangular, se han usado 175 baldosas de 20 dm’
cada una. ;Cudntas baldosas cuadradas de 50 cm de lado serdn necesarias pa-
ra cubrir el patio, idéntico, de la casa vecina?

El drea del patio es 175-20 = 3500 dm”
El 4rea de la baldosa cuadrada es 5050 =2 500 cm®=25 dm”

Por tanto, se necesitardn 3500 : 25 = 140 baldosas.

AAA Fl 4rea de un rombo es 24 cm?. Una de sus diagonales mide 8 cm. Ha-
lla su perimetro.

2 8

[=V4+3=5cm

Por tanto, el perimetro es 4-5=20 cm.

Aa/ Sabiendo que el lado del cuadrado mide 30 cm,
calcula el radio del circulo inscrito y el radio del circulo Za
circunscrito. Calcula el 4rea de la zona coloreada.

R El radio de la circunferencia inscrita es ~
= la mitad del lado del cuadrado, es de-
/ cir, r=15 cm.

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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31

32

33

15 El radio de la circunferencia circunscrita

7‘ es:

R=V15*+15°=21,2cm
El drea pedida es: A=A, qreonsenm — A mseum = T 21,2° = T 157 =704,7 cm”

AAA Un cuadrado de 1 m de lado se divide en cuadraditos de 1 mm de lado.
:Qué longitud se obtendria si colociramos en fila todos esos cuadraditos?

1 mm=0,001 m. Asi, en el cuadrado de 1 m de lado hay:
1 m’*: 1 mm°=1m":(0,001)* m*=1000000 de cuadraditos de 1 mm de lado
Colocados en fila alcanzan una longitud de:

10000001 mm=1000000 mm=1000 m=1 km

AAN GEs regular este octégono?

Calcula su drea y su perimetro. ]

lcm
No es regular, porque los lados oblicuos son distintos ’
a los otros cuatro.

Miden: /=V1*+12=V2#1

7 M 2
El 4rea de cada tridngulo es 5 cm”.

.
Il cm
.

7 7 7 . . l _ 2 . . —
Asi, el drea del poligono es: 5+ 4 5= 7 cm . I/

NV

Su perimetro es: 4+4- V2= 9,66 cm

aa/ Una habitacién cuadrada tiene una superficie de 25 m’. Hemos de
embaldosarla con losetas cuadradas de 20 cm de lado (se llaman losetas de
20 % 20). ;Cudntas losetas se necesitan?

La superficie de una loseta de 20 X 20 es:
2020 =400 cm®=0,04 m’

Por tanto, necesitaremos 25 : 0,004 = 625 losetas.

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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34 aa, Calcula la superficie de la zona colo-
reada.

El drea pedida es: \

cm 4 ¢ 3 cm
5-(5+4+3) : > .
—:2 cm

S=5"+4"+3"—

35 aax, La figura azul no es un rombo, pero tiene las diago- R :
nales perpendiculares. Justifica que también puedes calcu- | |
D-d

lar su drea mediante la férmula: 7 Py —

El 4rea del cuadrildtero azul es la mitad que la del rectdngulo
grande, pues el drea de cada tridngulo azul es la mitad que la
del rectangulito que lo contiene.

36 aas Calcula las dimensiones y la superficie de las siguientes secciones de un
cubo.

[=V3*+3*=424cm

Por tanto, es un rectdngulo de 4,24 X 6, cuya drea es:

S=4.24-6=25,44 cm®

I'=V3*+6°=6,7 cm

Por tanto, es un rectdngulo de 6,7 X 6, cuya drea es:

6,7+-6=140,2 cm?

37 aar Los lados de un tridngulo miden: 2=6 cm, 6=7 cm y ¢=8 cm. La al-
tura correspondiente al lado 2 mide h,=6,8 cm. Calcula la longitud de las
otras dos alturas.

Haz el dibujo con precisién, toma medidas y comprueba la solucién obtenida.

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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6-6,8

El 4rea del tridngulo es =20,4 cm’
Por tanto:
204=L10 b= 208 55 cm
7
204=32 h,= 4(;’8 =5,1cm

38 aa, Halla la superficie de cada una de las piezas de este tangram. Después,
simalas y comprueba que equivalen al drea del cuadrado que forman todas
juntas:

w71

- 12 cm >

12-6
@ S®=T=36 cm’

@ Sp=6-3=18 cm’

66
@ S®=T=18 sz

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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G-
@ S@=73=9 cm’

6-6
@ S@=T=18 sz

12-6
® 5@27236 cm’

6-3

@ S®:T:9 cm’

Srom = 1212 =144 cm’

PAGINA 273

E PROBLEMAS DE ESTRATEGIA

Las 4reas o perimetros que se piden a continuacién son, todos ellos, mucho més
sencillos de lo que parecen. Se encuentran con algo de imaginacién y muy pocos
calculos.

39 Todos los arcos con los que se ha trazado esta fi-
gura son iguales, pertenecen a circunferencias
de radio 6 m. Calcula su 4rea.

4
|

AN

<« 12m—>

Por tanto, S=12-18=216 m*

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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40 Halla el 4rea de este dibujo de un jarro.

Todos los arcos estdn hechos con un radio, »=8 cm.

.
v 16 cm

Observando la igualdad de las superficies marcadas con (D), @), ®:

§=16"=256 cm®

41 Halla el 4rea y el perimetro de toda la figura.

AN

Con esta figura podemos formar la siguiente:
4 cm

Asi, queda claro que el drea es:

- 4° = 50,24 cm’

Los seis arcos completan una circunferencia. Por tanto, el perimetro de la figu-

ra ¢es:

2:T4+2-4=33,2 cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas

Pég. 16



RS I SOLUCIONES A LOS EJERCICIOS
DE LA UNIDAD

Pag. 17

42 Halla la superficie de cada loseta de este embaldosado.

s T\ S

40]cm

L

El 4rea del recténgulo rojo es 4050 =2 000 cm’
T\ sglm T\

4OIcm

e

Dentro del rectdingulo hay ocho losetas. Por tanto, el drea de cada una de ellas
es:
2000

———=250cm’
8 cm

43 La base de este rectdngulo mide 20 cm mds que la
altura. Su perimetro es de 100 cm.

Calcula el 4rea del cuadrilitero coloreado.

El drea de cada uno de los dos tridngulos blancos es la cuarta parte del drea del
tridngulo.

Por tanto, el drea del cuadrildtero coloreado es la mitad de la del rectdngulo.

b=20+a

b=20+a

40+44=100 - 2=15cm - b=35cm

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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Area del rectingulo = 1535 =525 cm’
525

Area del cuadriltero coloreado = - =262,5 cm’

44 ;Cudl de los tres tridngulos tiene mayor 4rea (azul, naranja o verde)? Justifica

la respuesta.

Todos tienen la misma base y la misma altura.

Por tanto, tienen igual 4rea.

A y B son puntos fijos. El punto C puede estar
situado en cualquier lugar de la circunferencia.

:Dénde lo pondris si quieres que el drea del tridn-

gulo ABC sea la mayor posible?

La altura tiene que ser la mayor posible.

Por tanto, el vértice hay que situarlo en el punto de la
circunferencia mds lejano a la cuerda. Estd situado en A B
la mediatriz del segmento AB.

46 El perimetro del cuadrado rojo interior es de 32 cm. ;Cudl /\
es el perimetro del cuadrado negro exterior? i

b

[5 es cuatro veces /;.

Por tanto el perimetro del cuadrado exterior es cuatro veces el del cuadrado in-
terior, es decir, 128 cm.

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y éreas
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47 Halla el 4rea de la parte coloreada sabiendo que el didmetro de la circunfe-
rencia grande es de 6 cm.

SZONA SOMBREADA T 32 =71 12 = (9 - 7) mn= 6,28 sz

Unidad 14. Mediciones: Longitudes y dreas
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